



大众日报
客户端



大众日报
微信

临沂大学： 以理论武装凝聚高质量发展合力

重视党员特别是领导干部的理论学习，是党的事业发展的一条成功经验。2020年初，突如其来的新冠肺炎疫情考验着临沂大学党委班子和每一名党员干部。学校党委审时度势，以党委理论学习中心组(以下简称党委中心组)学习为抓手，创新方式方法，对习近平新时代中国特色社会主义思想及时跟进学、全面系统学、联系实际学，推动理论学习制度化、规范化、常态化，筑牢党员干部的思想根基，为学校高质量发展提供坚强的思想理论支持。

局，把学习理论同解决实际问题结合起来，努力推动学校事业发展。

“照镜子”“扯袖子” 让党员干部敢于 “接担子”“迈步子”

□王晓刚 于飞飞

“近期，我刚刚购买了一套房产，但是还没办理过户，需要填写在个人说明事项里面吗？”为强化日常监督，威海南海新区纪工委监委建立廉政档案，为干部绘制廉政“身份证”，各单位咨询如何正确填写。

廉政档案作为做实做细日常监督的重要手段，威海南海新区纪工委监委定期对其进行研判，及早发现干部个人存在的苗头性、倾向性问题和廉政风险，充分发挥廉政档案在党风廉政建设和反腐败工作中的重要作用。

今年以来，威海南海新区完成体制机制改革，创新发展任务更加艰巨。为强化干部管理，激励干部干事创业，威海南海新区纪工委监委坚持正向激励与负向激励并用，严肃党纪政纪与关爱保护相结合，既大力整治不作为、乱作为，又及时调查澄清不实举报，着力保护干部能干事而不出事，为敢于担当者担当，凝聚起干事创业的强大合力，画出担当作为的最大同心圆。

先后出台了《关于强化监督执纪问责 确保工委委决策部署贯彻落实的意见》《关于发挥纪检监察职能 服务威海南海新区创新发展的意见》等文件，从制度层面规范权力运行；结合开发区体制机制改革，开展“不担当、不作为”等形式主义、官僚主义专项整治，严肃整治不作为、乱作为、慢作为、部门间推诿扯皮等问题；变事后问责为事前提醒，针对廉洁招商、森林防火、信访维稳等重点工作发出政治监督提示13份，约谈部门负责人4人次。

疫情防控期间，有群众举报滨海街道筹委会干部于某某对所负责的小区管理松懈、玩忽职守。威海南海新区纪工委监委依纪依规进行调查处理，在查清属实不实举报后，公开通报予以澄清，并对举报人批评教育。

在监督执纪工作中，始终坚持“三个区分开来”，精准把握容错免责，为敢于担当、勇于创新的干部撑腰鼓劲。对信访举报问题线索，深入调查核实，对反映不实或者没有证据证明存在问题的，予以了结，并在相应范围澄清事实、消除影响。同时，对道听途说、主观猜测的举报者进行批评教育，对故意捏造事实、诬告陷害他人的，严肃处理追究。目前，已为4名干部澄清正名，极大地保护了干部干事创业的积极性。

与此同时，注重抓早抓小，关爱保护干事创业干部，树立严管就是厚爱理念，强化对干部的日常教育监督管理。先后开展岗位任前廉政教育、廉政谈话、党风廉政教育警示月等，累计教育干部800余人次，组织《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等系列宣讲活动5次；编辑《南海清风》半月刊40期，面向区直各部门和区属国企发放，打造成为带有鲜明南海特色的廉政宣传教育平台；加强廉政文化建设，积极组织全区各单位参与“深化廉洁南海建设六项主题活动”；抓住重要节点，发送廉洁短信、微信1万余条，教育引导党员干部知规矩、守纪律、明底线，从思想源头上防范违规违纪问题发生。

及时跟进学 把好办学治校“方向盘”

党委中心组及时组织收看央视新闻联播重要新闻，学习习近平总书记近期重要讲话精神，学习重要理论文章，做到时间上跟进、思想上跟进、措施上跟进，紧跟党和国家重大决策部署，以提高运用党的创新理论指导实践、推动工作的能力，确保办学方向的正确性。

面对突如其来的新冠肺炎疫情，如何有效应对和防控？党委中心组及时跟进学习了习近平总书记在中央政治局常委会上的重要讲话，观看了央视新闻联播《习近平在湖北省考察新冠肺炎疫情防控工作》等，学习研读了《之江新语》(习近平著)中的《大力弘扬抗台救灾精神》《完善社会动员机制》等，深刻领会了依靠群众、发挥党的政治组织群众优势的重要意义，广大党员干部进一步坚定了信心，明确了在疫情防控中强化“四个责任”即领导责任、组织责任、岗位责任、个人责任的重要性，为打赢疫情防控阻击战奠定了基础。

面对疫情防控下的新学期新任务，如何抓住主线、突出关键？党委中心组及时学习了习近平总书记在出席决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神，收看了央视新闻联播《习近平在山西考察工作》、专题片《人民至上——习近平指挥战“疫”进行时》，学习研读了《之江新语》中《心无百姓莫为“官”》等篇目。广大党员干部深刻认识到，“人民至上”“为师生服务”是我们必须牢固树立的工作理念，学校各项决策和部署必须集中师生智、体现师生意、反映师生情，为师生排忧解难，以此来规划安排全年重点工作项目和创新工作项目。为此，学校克服困难积极筹备防疫物资，采取有效措施及时了解师生情况、安排师生学习生活，为取得疫情防控阶段性胜利做出了艰苦的努力。

全面系统学 提升干部思想“新境界”

理论上的成熟是政治上坚定的前提，学懂弄通是做实的基础。春季学期第一次学习，党委中心组就集体学

习了《之江新语》中《理论学习要有三种境界》《调研工作务求“深、实、细、准、效”》，集中研讨了如何抓好抓实学习，勉励领导干部做到带头学、深入学、持久学，成为善学习善思考的模范、与时俱进的模范、学以致用的模范。

习近平新时代中国特色社会主义思想是一个有机统一整体。党委中心组在年初就拟定好全年学习计划，依据《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》《之江新语》等，在全面、系统、深入上下功夫，分章节系统学习、深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的时代背景、实践基础、科学内涵、精神实质和历史地位。为了使学习更加深入，党委中心组分6个专题集中选学了《之江新语》中的38篇短论。短论通俗易懂、娓娓道来，蕴涵的思想精华与新一届中央领导集体的执政方略和习近平新时代中国特色社会主义思想高度契合，是运用马克思主义立场观点方法观察问题、分析问题、解决问题的光辉篇章。

党委中心组还注重专题学习的系统性。围绕党的组织路线专题，安排自学了《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》中《把党的建设得更加坚强有力》和《习近平在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的讲话》，集体学习时观看了央视新闻联播《习近平主持中共中央政治局第二十一次集体学习并讲话》，领学了《人民日报》理论文章《全面贯彻新时代党的组织路线》和《之江新语》中《不能在“温室”里培养干部》《要拎着“乌纱”帽为民干事》《执政意识和执政素质至关重要》《用思想武器管好自己》《用人格魅力管好自己》《领导干部要放下“架子”做好“样子”》等部分篇目，最后大家交流学习心得和感受。这一系列学习“脑风暴”，使每个专题学习内容在党员干部脑海中深深扎根，达到了提升思想境界和工作能力的目的。

联系实际学 抢抓事业发展“新契机”

学始在知，学贵在行。党委中心组坚持把理论学习和理性思考相结合，在学习中不断加深对工作战略性、全局性的认识，在危机中抢新机、在变局中开新

厉行节约 反对浪费

从小养成珍惜节约粮食的好习惯

“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。”勤俭节约本是中华民族的传统美德，可日渐富足的生活让一些人忘记了勤俭，不屑于节约。从2013年起，全国就开展了“光盘行动”，就是为了减少“舌尖上的浪费”。可是，每年餐桌上的浪费仍然巨大。由此可见，粮食安全意识仍未深入人心。

